

一座城市的另一个读本



鼓楼步行街昔日热闹场景。去年7月，步行街内的小商品市场“退场”。 王勇/摄

文化期待

让宁波的夜生活更加丰富

对大多数宁波人而言，“夜市”这个概念直接等同于“排档”、“小吃”、“地摊”。然而，无论是由学生和摊贩相辅构成的宁波大学双桥街夜市，还是式微已久的三市，还有类似洪塘夜宵一条街城乡接合部夜市……不管怎样辉煌热闹，都始终与“宁波的夜市”差一口气。

“作为‘走遍天下，不如宁波江夏’的宁波，却没有一个真正意义上的夜市，这不能不说是一件让本地人和外地游客感到遗憾的事。”政协委员邱卫东认为。

而作为管理者，又有另一番两难境况。市城管局执法管理处处长应海上认为，夜市是一把双刃剑，虽然为一些市民提供了再就业的机会，丰富了市民的夜生活，但是，也很容易产生其他矛盾，比如交通、食品卫生、夜市管理、扰民等新的问题都会随着夜市的出现而出现。

“要想在城市核心区选这么一个疏导点，确实难。”他说。

市贸易局市场运行和消费促进处副处长彭爱武向记者表示，对于夜市，并非政府无心。为了繁荣宁波夜市经济，去年他们曾设想在宁波书城附近和路林市场开办夜市，也曾打算在鄞州天宫庄园开办老字号夜市，将宁波的一些老字号商家引过去，但因种种原因，如今还没有如愿。

邱卫东说，无论出于怎样的原因，宁波都期待着一个真正的夜市来完整这个不夜城。“夜市经济不能光想着购物、吃饭，要围绕夜这个主题，做活旅游、文化等文章，让夜生活更加丰富。”



昔日和义路夜市一景。网友提供，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

夜色人生

赚钱，赚经验，也赚快乐！

鄞州区科技路附近。晚上9点后，像往常一样，刘姐的夜宵车又上路了。

15年前，年仅17岁的她单枪匹马地从安徽一个贫穷的小山村跌跌撞撞地闯荡到了宁波，掏光身上所有积蓄，艰难地支撑起了一个麻辣烫流动摊。现在，她将一个只有八九个菜品的小型麻辣烫流动摊，慢慢发展到拥有32个荤素菜品的夜宵车，养活了老少一家六口。

“做夜市生意，特别是麻辣烫生意，晚上受累，白天也不能闲着，要进货。”她边忙边告诉记者。

已有15年夜市麻辣烫从业经验的刘姐向记者描述了他

们一天的生活：从晚上9点，忙到凌晨2点左右收摊。回家之后洗洗涮涮，到凌晨三四点钟才能睡觉。早上还得赶去菜市场进肉和菜……刘姐告诉记者，去菜市场只能赶早不能赶晚，去晚了就没有新鲜肉了。“如果连肉都不能保证新鲜，一传十，十传百，那么恐怕就很难在夜市立足了。”

刘姐告诉记者，夏季算不上是麻辣烫旺季，按照目前平均每天2000元营业额计算，除去原材料等费用，日赚数百元没有问题。做夜市麻辣烫生意，大都集中在春夏秋三个季节，到了冬季，生意好坏大多靠运气。一般会隔三差五出摊，轮流休息，因为平时这样连轴转，身体吃不消。

不为生计为时尚的女白领

在鄞州区邱隘镇新江夏超市附近的一盏路灯下，一张不足一平方米的小桌前的顾客总是比其他摊上多一些，这名摊主叫林凤。白天，林凤是鄞州区一家设计装潢公司的工作人员，和其他白领一样，朝九晚五。每到夜晚，她就会在邱隘镇最繁华的地段摆摊，而拥有娴熟技艺的她被熟客们称为指甲“魔法师”。

四个月前一次偶然的机会，林凤发现街头的时尚少女总喜欢在指甲上作画，这名女白领受到启发，立即买来书籍依葫芦画瓢自学起来。

“由于一开始对美甲一窍不通，要从最基础的消毒、清洁、护理开始学起。”林凤起初掌握不了要领，甚至拿起笔刷做指甲时，手都在发抖，“不过做久了，做多了，积累了经验，就会得心应手，我私人创制的爱心猪、萝莉发夹等花样渐渐得到顾客认可，回头客也越来越多。”

短短两个月，颇有心得的林凤技术已经不输夜市上其他

做了一两年的美甲人员，能够根据不同形状的指甲进行设计、绘画、装饰。

如今，一提到美甲方面的知识，林凤则像个十足的老江湖，脱口就能讲出一番道理，“夏天闷热，指甲上的颜色不能太杂，否则容易给人很压抑的感觉”、“每个人的手形不一样，并非模板上看起来漂亮的就一定好，要选择适合自己的”。现在林凤做一副指甲，并不需要太长时间，就算是绘制比较复杂的花样，她也能在40分钟内完成。“夜市时间短暂，必须抢时间，像美甲这种业务，一定要力求‘快功出细活’才能服务更多顾客。”林凤告诉记者，不少顾客看她手脚麻利，因此频频光顾。

美甲对于林凤来说，跟“糊口”没有太大关系，更多的是为了兴趣和时尚。“我在公司担任档案管理工作，比较清闲，但略显枯燥，想通过摆摊这种形式多和人打交道。”

提前找“踏入社会”的感觉

他看起来还是学生模样，可是他每月有四五千元的收入。白天，他是奔走在宁波各大景区的兼职导游，一到晚上他就变身成为夜市小老板，和别的摊点不同，他叫卖的是年轻和时尚人士喜好的“文身”。

他叫陆万磊，是宁波一所大学的大三学生，记者与其碰面时间是在昨晚8点多钟，当时他正在宋诏桥菜市场附近摆摊。站在其他摊主堆里，陆万磊明显有些“嫩”，只见他脸上挂着标准的“空哥式笑容”，毕恭毕敬地站在摊位前。身上斜挎一只装有零钱的小黑包，脚边摆着几张网砂纸，一个装满清水的可乐瓶，以及一张印有188个图案的彩色图纸，这几乎就是陆万磊地摊上的全部家当。

“老板，文一个疼不疼，大概得花多长时间啊？”每一个经过陆万磊摊位的人几乎都会随口问这么一句。而每次，陆万磊总会微笑地看着问话人，语气诚恳且耐心地回答：放心

吧，绝对不疼，最便宜的4元钱，5分钟搞定。

每晚愿意第一个吃螃蟹的顾客并不好等。不知过了多久，终于有一个胖男孩，在众友人的“怂恿”下，鼓起勇气打算尝试一番。

选好图案之后，陆万磊取出“镇摊之宝”，一张印有大飞机的网砂纸，在男孩胸口处比划几下，然后拿出一块拇指大小的硬板蘸了蘸黑色的酷似墨汁状物质，将它们均匀地涂抹在网砂纸上。不消一分钟，陆万磊小心翼翼地撕开网砂纸，一架伸展双翼霸气十足的大飞机在男孩的胸前跃现。

陆万磊告诉记者，每天约有20多位顾客光顾，可以赚到两三百元，生意差时至少也能一个晚上赚百余元。

“入夏以后，导游、文身生意都算比较好做的，忙是忙了点，但这些经历让我提前感受到踏入社会的艰辛。”